

PSI Konzern-Daten zum 30. Juni 2017 auf einen Blick (IFRS)

	1.1. - 30.06.17 in TEUR	1.1. - 30.06.16 in TEUR	Veränderung in TEUR	Veränderung in %
Umsatzerlöse	87.568	85.102	+2.466	+2,9
Betriebsergebnis	5.684	4.534	+1.150	+25,4
Ergebnis vor Steuern	5.376	4.391	+985	+22,4
Konzernjahresergebnis	3.043	2.414	+629	+26,1
Liquide Mittel am 30.06.	34.632	34.755	-123	-0,4
Mitarbeiter am 30.06. (Anzahl)	1.626	1.650	-24	-1,5
Umsatz/Mitarbeiter	53,9	51,6	+2,3	+4,4

Zwischenlagebericht

Geschäftsverlauf

Ertragslage

Der PSI-Konzern hat im ersten Halbjahr 2017 den Auftragseingang um 11 % auf 111 Millionen Euro gesteigert (30.06.2016: 100 Millionen Euro), der Auftragsbestand am 30.06.2017 lag mit 148 Millionen Euro 3 % über dem Vorjahreswert (30.06.2016: 144 Millionen Euro). Der Konzernumsatz stieg vor allem durch das Industriegeschäft um 3 % auf 87,6 Millionen Euro (30.06.2016: 85,1 Millionen Euro). Das Betriebsergebnis (EBIT) wurde um 25 % auf 5,7 Millionen Euro (30.06.2016: 4,5 Millionen Euro) gesteigert, das Konzernergebnis verbesserte sich um 26 % auf 3 Millionen Euro (30.06.2016: 2,4 Millionen Euro).

Das Segment Energiemanagement (Energienetze, Energiehandel) erzielte trotz des regulatorischen Schattenjahres im ersten Halbjahr einen leicht erhöhten Umsatz von 32,2 Millionen Euro (30.06.2016: 32 Millionen Euro). Das Betriebsergebnis des Segments wurde gegenüber dem Vorjahr auf 3,1 Millionen Euro verbessert (30.06.2016: 2,6 Millionen Euro). Der Bereich Elektrische Netze erhielt eine wichtige Meilenstein-Abnahme in einem Verteilnetz-Großprojekt, schaffte mit zwei ersten kleinen Aufträgen den Eintritt in den US-Markt und baute seine Position im Heimatmarkt mit weiteren Upgradeverträgen aus. Der Bereich Gas und Öl konnte seinen Auftragseingang vor allem durch Upgradeaufträge deutscher Bestandskunden steigern und erhielt in Russland die Abnahme für die von PSI gelieferte Software für das zentrale Gazprom-Leitsystem.

Im Segment Produktionsmanagement (Rohstoffe, Industrie, Logistik) wurde der Umsatz in den ersten sechs Monaten um 8 % auf 44,8 Millionen Euro erhöht (30.06.2016: 41,5 Millionen Euro). Das Betriebsergebnis wurde um 27 % auf 3,5 Millionen Euro gesteigert (30.06.2016: 2,8 Millionen Euro), worin eine Risikovorsorge für ein Projekt bei einem in Zahlungsschwierigkeiten geratenen indischen Stahlhersteller enthalten ist. Das Segment profitierte von der Auflösung des Investitionsstaus in der Stahlindustrie nach den sehr schwachen Metallpreisen 2015/2016 und dem Beginn einer neuen Wachstumsphase in Maschinenbau und Logistik. Nachdem alle Produkte des Segments auf die Konzern-Java-Oberfläche umgestellt sind, lassen sich die Softwareprodukte besser zu übergreifenden Prozessketten integrieren. Dies umfasst insbesondere auch die automatische Versorgung von Maschinen mit Betriebsstoffen, Verbrauchsmaterial und Verschleißteilen auf Basis der von Internet-of-Things-Chips übermittelten Maschinendaten. Der Bereich Metals wird im dritten Quartal einen wichtigen Neuauftrag eines chinesischen Kunden erhalten.

Im Infrastrukturmanagement (Verkehr und Sicherheit) verringerte sich der Umsatz um 8 % auf 10,6 Millionen Euro (30.06.2016: 11,5 Millionen Euro), das Betriebsergebnis verbesserte sich auf -0,2 Millionen Euro (30.06.2016: -0,3 Millionen Euro). Das Segment leidet noch immer unter den wirtschaftlich angeschlagenen Generalunternehmern in von Öl und Gas abhängigen Ländern Südostasiens und des arabischen Golfs. PSI hat in den letzten 24 Monaten das in der Region gebundene Working Capital auch unter Verzicht auf Geschäftschancen massiv reduziert und im Gegenzug in die Ausbildung von Informatikern am Standort Malaysia investiert, die auch verstärkt Entwicklungs- und Overnight-Testing-Aufgaben übernehmen sollen. Viele von Öl und Gas abhängige Volkswirtschaften privatisieren nun die bisher vertikal integrierten Energieversorger, um Preise, Subventionen und Kosten zu senken. PSI hat für alle Stufen dieses Unbundlingprozesses die geeignete Software und viele Referenzen.

Finanzlage

Der Cashflow aus laufender Geschäftstätigkeit war durch Veränderungen des Working Capital geprägt und verringerte sich auf -5,7 Millionen Euro (30.06.2016: 0,2 Millionen Euro). Mit 34,6 Millionen Euro lagen die liquiden Mittel trotz der höheren Dividendenzahlung etwa auf Vorjahresniveau (30.06.2016: 34,8 Millionen Euro).

Vermögenslage

Gegenüber dem 31. Dezember 2016 haben sich keine wesentlichen Veränderungen der Vermögenslage des Konzerns ergeben.

Personalentwicklung

Die Mitarbeiterzahl des Konzerns am 30.06.2017 lag mit 1.626 unter dem Vorjahreswert (30.06.2016: 1.650). Der Wachstumsinitiative mit 50 Neueinstellungen in Europa stehen negative Effekte aus vermehrten Rentenabgängen und die im Vorjahr durchgeführte Kapazitätsanpassung im Hardwaregeschäft in Südostasien entgegen.

PSI-Aktie

Die PSI-Aktie hat das 1. Halbjahr 2017 mit einem Kurs von 14,09 Euro 15,5 % über dem Jahresschlusskurs 2016 von 12,20 Euro abgeschlossen. Im gleichen Zeitraum verzeichnete der Technologieindex TecDAX einen Anstieg um 20,8 %.

Risikobericht

Die Risikoeinschätzung des Unternehmens hat sich seit dem Geschäftsbericht zum 31. Dezember 2016 nicht verändert.

Prognosebericht

Generell verzeichnet PSI eine Nachfragebelebung in allen Geschäftsfeldern. Im Bereich Energie konzentrieren sich die großen deutschen Versorger nach Unternehmensaufspaltungen und Reorganisationen wieder auf Wachstum und die Erschließung neuer digitaler Geschäftsmodelle.

Die Konzern-Technikplattform wurde auf den Grafikstandard JavaFX migriert, der die Unterstützung moderner Bedienkonzepte wie Gestensteuerung ermöglicht. Weitere Entwicklungsschwerpunkte sind die Härtung der Softwareprodukte und eine größere Unabhängigkeit von der Preispolitik der Betriebssystem- und Datenbankanbieter. Die seit 2016 bestehende ISO 27001 Informationssicherheitszertifizierung wurde im ersten Halbjahr auf weitere Konzerntöchter ausgeweitet. Die Nachfrage nach Cloudinstallationen für Demonstration, Schulung, Datenerfassung, Test und Backup hat sich ebenso wie das laufende Upgradegeschäft weiter gut entwickelt.

Trotz der Belastungen aus dem Abbau der Marktrisiken in Asien ist das Management weiterhin zuversichtlich, den oberen Bereich des EBIT-Zielkorridors von 12 bis 15 Millionen Euro zu erreichen. Große Aufmerksamkeit liegt nach großen Technikinvestitionen nun mehr darauf, das Wachstum wieder stärker voranzutreiben.

Konzern-Bilanz

für den Zeitraum 1. Januar 2017 bis 30. Juni 2017 nach IFRS

Aktiva	6-Monatsbericht 01.01.-30.06.17 TEUR	Jahresabschluss 01.01.-31.12.16 TEUR
Langfristige Vermögenswerte		
Sachanlagen	12.631	12.153
Immaterielle Vermögenswerte	56.331	57.751
Anteile an assoziierten Unternehmen	150	150
Aktive latente Steuern	7.321	8.663
	76.433	78.717
Kurzfristige Vermögenswerte		
Vorräte	9.122	6.421
Forderungen aus Lieferungen und Leistungen, netto	29.579	27.466
Forderungen aus langfristiger Auftragsfertigung	38.779	38.184
Sonstige Vermögenswerte	9.644	5.631
Zahlungsmittel	34.632	43.008
	121.756	120.710
Summe Aktiva	198.189	199.427
Passiva		
Eigenkapital		
Gezeichnetes Kapital	40.185	40.185
Kapitalrücklage	35.137	35.137
Rücklagen für eigene Anteile	-825	-528
Sonstige Rücklagen	-19.006	-17.588
Bilanzgewinn	17.672	18.068
	73.163	75.274
Langfristige Verbindlichkeiten		
Pensionsrückstellungen und ähnliche Verpflichtungen	51.600	52.037
Passive latente Steuern	3.642	2.916
	55.242	54.953
Kurzfristige Verbindlichkeiten		
Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen	10.770	12.553
Sonstige Verbindlichkeiten	36.411	30.919
Verbindlichkeiten aus langfristiger Auftragsfertigung	19.673	25.728
Finanzverbindlichkeiten	2.930	0
	69.784	69.200
Summe Passiva	198.189	199.427

Konzern-Gewinn- und Verlustrechnung

für den Zeitraum 1. Januar 2017 bis 30. Juni 2017 nach IFRS

	Quartalsbericht II		6-Monatsbericht	
	01.04.17– 30.06.17 TEUR	01.04.16– 30.06.16 TEUR	01.01.17– 30.06.17 TEUR	01.01.16– 30.06.16 TEUR
Umsatzerlöse	43.784	42.513	87.568	85.102
Sonstige betriebliche Erträge	1.345	1.600	3.032	3.404
Materialaufwand	-5.644	-5.950	-10.767	-12.442
Personalaufwand	-27.777	-27.552	-56.417	-54.562
Abschreibungen	-1.054	-1.048	-2.089	-2.107
Sonstige betriebliche Aufwendungen	-7.577	-7.210	-15.643	-14.861
Betriebsergebnis	3.077	2.353	5.684	4.534
Finanzergebnis	-212	-6	-308	-143
Ergebnis vor Steuern	2.865	2.347	5.376	4.391
Ertragssteuern	-1.597	-1.329	-2.333	-1.977
Konzernjahresüberschuss	1.268	1.018	3.043	2.414
Ergebnis je Aktie (in Euro je Aktie, unverwässert)	0,08	0,07	0,19	0,16
Ergebnis je Aktie (in Euro je Aktie, verwässert)	0,08	0,07	0,19	0,16
Durchschnittliche Aktien im Umlauf (unverwässert)	15.636.994	15.604.847	15.636.994	15.604.847
Durchschnittliche Aktien im Umlauf (verwässert)	15.636.994	15.604.847	15.636.994	15.604.847

Konzern-Gesamtergebnisrechnung

für den Zeitraum 1. Januar 2017 bis 30. Juni 2017 nach IFRS

	01.04.17- 30.06.17 TEUR	01.04.16- 30.06.16 TEUR	01.01.17- 30.06.17 TEUR	01.01.16- 30.06.16 TEUR
Konzernjahresüberschuss	1.268	1.018	3.043	2.414
Währungsumrechnung ausländischer Geschäftsbetriebe	-1.232	-190	-1.418	663
Nettoergebnis aus der Absicherung von Cashflows	0	0	0	0
Ertragssteuereffekte	0	0	0	0
Konzerngesamtergebnis	36	828	1.625	3.077

Konzern-Kapitalflussrechnung

für den Zeitraum 1. Januar 2017 bis 30. Juni 2017 nach IFRS

	6-Monatsbericht 01.01.-30.06.17 TEUR	6-Monatsbericht 01.01.-30.06.16 TEUR
CASHFLOW AUS BETRIEBLICHER TÄTIGKEIT		
Konzernergebnis vor Steuern	5.376	4.391
Berichtigung des Ergebnisses um zahlungsunwirksame Vorgänge		
Abschreibungen auf immaterielle Vermögenswerte	839	769
Abschreibungen auf Sachanlagen	1.250	1.338
Erträge aus Anteilen an assoziierten Unternehmen	-142	0
Zinserträge	-91	-107
Zinsaufwendungen	434	628
	7.666	7.019
Veränderung des Working Capital		
Veränderung der Vorräte	-2.832	-2.439
Veränderung der Forderungen aus Lieferungen und Leistungen	-2.831	-94
Veränderung der sonstigen Vermögenswerte	-4.105	-3.190
Veränderung der Rückstellungen	-491	-715
Veränderung der Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen	-1.870	-2.477
Veränderung der sonstigen Verbindlichkeiten	-532	3.006
	-4.995	1.111
Gezahlte Zinsen	-28	-94
Gezahlte Ertragssteuern	-655	-845
Cashflow aus betrieblicher Tätigkeit	-5.678	172
CASHFLOW AUS DER INVESTITIONSTÄTIGKEIT		
Auszahlungen für Investitionen in immaterielle Vermögenswerte	-125	-175
Auszahlungen für Investitionen in Sachanlagen	-1.728	-910
Einzahlungen aus Ausschüttungen assoziierter Unternehmen	0	0
Erhaltene Zinsen	91	107
Cashflow aus der Investitionstätigkeit	-1.762	-978
CASHFLOW AUS DER FINANZIERUNGSTÄTIGKEIT		
Dividendenzahlungen	-3.439	-3.277
Tilgung/Aufnahme von Finanzverbindlichkeiten	2.930	-32
Auszahlung für den Erwerb eigener Anteile	-297	0
Cashflow aus der Finanzierungstätigkeit	-806	-3.309
FINANZMITTELFONDS AM ENDE DER PERIODE		
Zahlungswirksame Veränderung des Finanzmittelfonds	-8.246	-4.115
Bewertungsbedingte Veränderung des Finanzmittelfonds	-130	39
Finanzmittelfonds am Anfang der Periode	43.008	38.831
Finanzmittelfonds am Ende der Periode	34.632	34.755

Entwicklung des Eigenkapitals

für den Zeitraum 1. Januar 2017 bis 30. Juni 2017 nach IFRS

	Ausgegebene Aktien	Gezeichnetes Kapital	Kapital- rücklage	Rücklage für eigene Anteile	Sonstige Rücklagen	Bilanzergebnis	Gesamt
	Stückzahl	TEUR	TEUR	TEUR	TEUR	TEUR	TEUR
Saldo zum 01.01.2016	15.604.847	40.185	35.137	-1.193	-13.771	12.794	73.152
Konzerngesamtergebnis nach Steuern					-3.817	8.551	4.734
Ausgabe eigener Aktien	51.169			665			665
Gezahlte Dividenden						-3.277	-3.277
Saldo zum 31.12.2016	15.656.016	40.185	35.137	-528	-17.588	18.068	75.274
Konzerngesamtergebnis nach Steuern					-1.418	3.043	1.625
Erwerb eigener Aktien	-24.885			-297			-297
Gezahlte Dividenden						-3.439	-3.439
Saldo zum 30.06.2017	15.631.131	40.185	35.137	-825	-19.006	17.672	73.163

Durch Organmitglieder gehaltene Aktien und Optionen am 30. Juni 2017

	Aktien	Optionen
Vorstand		
Harald Fuchs	6.023	0
Dr. Harald Schrimpf	68.800	0
Aufsichtsrat		
Andreas Böwing	0	0
Elena Günzler	1.427	0
Prof. Dr. Uwe Hack	0	0
Prof. Dr. Wilhelm Jaroni	0	0
Uwe Seidel	100	0
Karsten Trippel	111.322	0

Vergütungen für Vorstand und Aufsichtsrat

	Fixe Vergütung TEUR	Variable Vergütung TEUR	Gesamtvergütung TEUR
Harald Fuchs	158	50	208
Dr. Harald Schrimpf	191	60	251
Vorstand gesamt	349	110	459

Da die Aufsichtsratsvergütungen für das laufende Jahr im 4. Quartal gezahlt werden, hat der Aufsichtsrat in den ersten sechs Monaten des Jahres 2017 keine Vergütungen erhalten.

Erläuterungen zum Konzernquartalsabschluss zum 30. Juni 2017

Die Gesellschaft

1. Geschäftstätigkeit und rechtliche Verhältnisse

Die Geschäftstätigkeit des PSI-Konzerns umfasst die Erstellung und den Vertrieb von Software-Systemen und -Produkten, die spezielle Bedürfnisse und Anforderungen von Kunden erfüllen, die hauptsächlich in folgenden Industrien und Dienstleistungsbereichen tätig sind: Energieversorgung, Produktion, Logistik, Verkehr und Sicherheit. Weiterhin erbringt der Konzern Dienstleistungen aller Art auf dem Gebiet der Datenverarbeitung, vertreibt elektronische Geräte und betreibt Datenverarbeitungsanlagen.

Der PSI-Konzern ist in die Hauptgeschäftsfelder (Segmente) Energiemanagement, Produktionsmanagement und Infrastrukturmanagement gegliedert. Die Gesellschaft ist im Prime Standard der Frankfurter Wertpapierbörse notiert.

Die Gesellschaft ist – ähnlich wie andere Unternehmen, die in dynamischen Technologiebranchen tätig sind – einer Reihe von Risiken ausgesetzt. Wesentliche Risiken für die Entwicklung des PSI-Konzerns sind dabei die erfolgreiche Produktvermarktung, der Wettbewerb mit größeren Unternehmen, die Fähigkeit, ausreichende finanzielle Mittel für die Finanzierung der zukünftigen Geschäftsentwicklung bereitzustellen und die Kooperation mit strategischen Partnern.

Der verkürzte Konzern-Zwischenabschluss für den Zeitraum vom 1. Januar 2017 bis 30. Juni 2017 wurde am 25. Juli 2017 durch Beschluss der Geschäftsleitung zur Veröffentlichung freigegeben.

Die Erstellung des verkürzten Konzern-Zwischenabschlusses für den Zeitraum vom 1. Januar 2017 bis 30. Juni 2017 erfolgte in Übereinstimmung mit IAS 34 „Zwischenberichterstattung“. Der verkürzte Konzern-Zwischenabschluss enthält nicht sämtliche für den Abschluss des Geschäftsjahres vorgeschriebenen Erläuterungen und Angaben und sollte im Zusammenhang mit dem Konzernabschluss zum 31. Dezember 2016 gelesen werden.

2. Bilanzierungs- und Bewertungsmethoden

Zu den von der Gesellschaft angewandten Bilanzierungs- und Bewertungsmethoden sowie insbesondere zur Anwendung der International Financial Reporting Standards (IFRS) wird auf den Konzernabschluss für das Geschäftsjahr 2016 verwiesen.

3. Saisonale Einflüsse auf die Geschäftstätigkeit

Im Rahmen der operativen Geschäftstätigkeit des PSI-Konzerns ergeben sich saisonale Effekte im Rahmen der Vereinnahmung von Wartungserlösen im ersten Quartal des Geschäftsjahres (Abgrenzung der Ergebniseinflüsse der entsprechenden Zahlungseingänge erfolgt über das Geschäftsjahr) sowie deutlich höhere Nachfrage und Projektabrechnungen im vierten Quartal des Geschäftsjahres.

4. Änderungen im Konsolidierungskreis

Mit Wirkung zum 28. Februar 2017 wurde die PSIAG Scandinavia AB mit Sitz in Karlstad, Schweden, gegründet. Tätigkeitsschwerpunkt der Gesellschaft ist der Vertrieb von Energienetzsoftware und Netzfürung-as-a-Service in Skandinavien.

5. Ausgewählte Einzelpositionen

Zahlungsmittel

	30. Juni 2017 TEUR	31. Dezember 2016 TEUR
Guthaben bei Kreditinstituten	30.976	40.269
Festgelder	3.637	2.716
Kassenbestände	19	23
	34.632	43.008

Forderungen aus langfristiger Auftragsfertigung

Forderungen nach der Percentage-of-Completion-Methode entstehen, wenn Umsatzerlöse erfasst wurden, jedoch nach den Vertragsbedingungen noch nicht in Rechnung gestellt werden können. Diese Beträge werden nach verschiedenen Performancekriterien, wie z.B. dem Erreichen bestimmter Meilensteine, der Fertigstellung bestimmter Einheiten oder der Fertigstellung des Vertrages realisiert. Der Bilanzposten enthält die unmittelbar zurechenbaren Einzelkosten (Personalkosten und Fremdleistungen) sowie in angemessenem Umfang Gemeinkosten.

Die Forderungen nach der Percentage-of-Completion-Methode enthalten folgende Bestandteile:

	30. Juni 2017 TEUR	31. Dezember 2016 TEUR
Angefallene Kosten	96.641	88.946
Gewinnanteile	21.167	15.963
Auftrags Erlöse	117.808	104.909
Erhaltene Anzahlungen	-98.702	-92.453
Davon mit Auftrags Erlösen saldiert	-79.029	-66.725
Forderungen aus langfristiger Auftragsfertigung	38.779	38.184
Verbindlichkeiten aus langfristiger Auftragsfertigung	19.673	25.728

Umsatzerlöse

Die in der Konzern-Gewinn- und Verlustrechnung ausgewiesenen Umsatzerlöse setzen sich wie folgt zusammen:

	30. Juni 2017 TEUR	30. Juni 2016 TEUR
Softwareerstellung und -pflege	50.122	48.480
Wartung	27.052	25.161
Lizenzen	5.567	6.025
Waren	4.827	5.436
	87.568	85.102

Ertragssteuern

Die wesentlichen Bestandteile des in der Konzern-Gewinn- und Verlustrechnung ausgewiesenen Ertragssteueraufwands setzen sich wie folgt zusammen:

	30. Juni 2017 TEUR	30. Juni 2016 TEUR
Tatsächliche Ertragssteuern		
Tatsächlicher Ertragssteueraufwand	-264	-761
Latente Ertragssteuern		
Entstehung und Umkehrung temporärer Differenzen	-2.069	-1.216
Ausgewiesener Steueraufwand	-2.333	-1.977

Segmentberichterstattung

Die Entwicklung der Segmentergebnisse ist aus der Konzern-Segmentberichterstattung ersichtlich.

Segmente des PSI-Konzerns:

- **Energiemanagement:** Intelligente Lösungen für Energieversorger der Sparten Strom, Gas, Öl und Fernwärme. Schwerpunkte sind zuverlässige und wirtschaftliche Lösungen für die intelligente Netzführung sowie für Handel und Vertrieb im liberalisierten Energiemarkt.
- **Produktionsmanagement:** Softwareprodukte und Lösungen für die Produktionsplanung, besondere Aufgaben der Produktionssteuerung und effiziente Logistik. Schwerpunkte sind die Optimierung des Ressourceneinsatzes und die Erhöhung von Effizienz, Qualität und Wirtschaftlichkeit.
- **Infrastrukturmanagement:** Leitechnische Lösungen für die Überwachung und den wirtschaftlichen Betrieb von Infrastrukturen in den Bereichen Verkehr und Sicherheit.

Versicherung der gesetzlichen Vertreter

Nach bestem Wissen versichern wir, dass gemäß den angewandten Grundsätzen ordnungsmäßiger Konzernzwischenberichterstattung der Konzernzwischenabschluss ein den tatsächlichen Verhältnissen entsprechendes Bild der Vermögens-, Finanz- und Ertragslage des Konzerns vermittelt, der Konzernzwischenlagebericht den Geschäftsverlauf einschließlich des Geschäftsergebnisses und der Lage des Konzerns so darstellt, dass ein den tatsächlichen Verhältnissen entsprechendes Bild vermittelt wird und dass die wesentlichen Chancen und Risiken der voraussichtlichen Entwicklung des Konzerns im verbleibenden Geschäftsjahr beschrieben sind.

Konzern-Segmentberichterstattung

für den Zeitraum 1. Januar 2017 bis 30. Juni 2017 nach IFRS

	Energie- Management		Produktions- Management		Infrastruktur- Management		Überleitung		PSI-Konzern	
	30.06. 2017 TEUR	30.06. 2016 TEUR	30.06. 2017 TEUR	30.06. 2016 TEUR	30.06. 2017 TEUR	30.06. 2016 TEUR	30.06. 2017 TEUR	30.06. 2016 TEUR	30.06. 2017 TEUR	30.06. 2016 TEUR
Umsatzerlöse										
Umsätze mit Fremden	32.214	32.037	44.775	41.524	10.579	11.541	0	0	87.568	85.102
Umsätze mit anderen Segmenten	652	526	1.115	1.058	2.998	2.882	-4.765	-4.466	0	0
Umsätze gesamt	32.866	32.563	45.890	42.582	13.577	14.423	-4.765	-4.466	87.568	85.102
Betriebsergebnis vor Zinsen, Steuern und Abschreibungen	3.965	3.434	4.390	3.661	79	67	-661	-521	7.773	6.641
Betriebsergebnis vor Abschreibungen aus Kaufpreisallokation	3.109	2.667	3.760	3.094	-180	-292	-700	-561	5.989	4.908
Abschreibungen aus Kaufpreisallokation	-43	-43	-262	-331	0	0	0	0	-305	-374
Betriebsergebnis	3.066	2.624	3.498	2.763	-180	-292	-700	-561	5.684	4.534
Finanzergebnis	87	134	-159	-294	-248	17	12	0	-308	-143
Ergebnis vor Steuern	3.153	2.758	3.339	2.469	-428	-275	-688	-561	5.376	4.391

Finanzkalender

22. März 2017	Veröffentlichung des Jahresergebnisses 2016
22. März 2017	Analystenkonferenz zum Jahresergebnis 2016
27. April 2017	Bericht zum 1. Quartal 2017
16. Mai 2017	Hauptversammlung
27. Juli 2017	Bericht zum 1. Halbjahr 2017
30. Oktober 2017	Bericht zum 3. Quartal 2017
27.-29. November 2017	Deutsches Eigenkapitalforum, Analystenkonferenz

Ihr Investor Relations–Ansprechpartner:

Karsten Pierschke

Telefon: +49 30 2801-2727

Fax: +49 30 2801-1000

E-Mail: kpierschke@psi.de

Gern nehmen wir Sie in unseren Verteiler für Aktionärsinformationen auf und schicken Ihnen auf Wunsch weiteres Informationsmaterial.

Aktuelle Informationen erhalten Sie auch unter www.psi.de/ir

PSI Software AG

Dircksenstraße 42-44
10178 Berlin
Deutschland
Telefon: +49 30 2801-0
Fax: +49 30 2801-1000
ir@psi.de
www.psi.de

PSI 